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第 5 回学生宗教意識調査 

[Ⅰ]回答者の概要 

1.回答者数 
回答総数 11,151人 有効回答 10,941人 (98.1%) 

 

2.性別 
 名 % 

男性 4,643 (42.4) 女性 6,281 (57.4) 無回答 17 ( 0.2) 
＊男女比はほぼ例年どおりである。 

 

3.卒業した学校 
 名 % 

公立高校 7,228 (66.1) 大検 43 ( 0.4) 

私立高校 3,562 (32.6) 無回答 108 ( 1.0) 

(私立のうち宗教系) 1,283 (11.7) 

＊卒業した学校の種別の比率もほぼ例年どおりである。 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 
 名 % 

宗教系 3,779 (34.5) 非宗教系 7,162 (65.5) 

 

5.学年 
 名 % 

1年 4,530 (41.4) それ以外 50 ( 0.5) 

2年 4,051 (37.0) 無回答 134 ( 1.2) 

3年 1,576 (14.4) 

4年 600 ( 5.5) 

 

6.大学・専門学校の別 
 校数 人数 % 

大学 52 9,423 (86.1) 

短大 15 1,198 (10.9) 

専門学校等 6 320 ( 2.9) 

 

7.生活形態 
 名 % 

親と同居 5,865 (53.6) その他 463 ( 4.2) 

一人暮し 3,862 (35.3) 無回答 62 ( 0.6) 

寮 689 ( 6.3) 

＊この数値も例年きわめて安定している。  
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[Ⅱ]身の回りの宗教についての意識・関心 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 名 % 

1.現在、信仰をもっている 865 ( 7.9) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 2,949 (27.0) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 3,514 (32.1) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 2,851 (26.1) 

5.無回答 762 ( 7.0) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 391 ( 8.4) 474 ( 7.5) 412 (10.9) 453 ( 6.3) 

2. 1,319 (28.4) 1,626 (25.9) 1,098 (29.1) 1,851 (25.8) 

3. 1,349 (29.1) 2,160 (34.4) 1,240 (32.8) 2,274 (31.8) 

4. 1,297 (27.9) 1,548 (24.6) 765 (20.2) 2,086 (29.1) 

5. 287 ( 6.2) 473 ( 7.5) 264 ( 7.0) 498 ( 7.0) 

 

＊宗教を信じている人の割合は、非宗教系で比較してみると、第1～4回までは5%台であったが、今回ははじめて6％

台になった。関心があるという人の割合は25%前後で、あまり変化がない。昨年と比べて、宗教を信じる人の割合

が全体でも若干増えている。ただ全体の数値は、宗教系の学校の回答者の割合でいくらか浮動するので、目安にし

ていただきたい。 
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⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰をもっている」と回答した865名に対する質問（以下①～④） 

①信仰している宗教 

 [全体] [うち非宗教系] 

 名 % % 

神道 40 ( 4.6) ( 4.9) 

仏教 293 (33.9) (32.7) 

ｷﾘｽﾄ教 157 (18.2) (19.9) 

新宗教 306 (35.4) (32.9) 

その他 37 ( 4.3) ( 5.7) 

無回答 48 ( 5.5) ( 6.8) 

 

 

②自分に宗教を勧めた人(複数回答) 

 名 % 名 % 

1.祖父 78 ( 9.0)  7.職場の人 0 ( 0.0) 

2.祖母 121 (14.0)  8.布教に来た人 12 ( 1.4) 

3.父 207 (23.9)  9.街頭で声をかけた人 4 ( 0.5) 

4.母 284 (32.8) 10.自分から進んで 101 (11.7) 

5.兄弟姉妹 10 ( 1.2) 11.その他 183 (21.2) 

6.友人 21 ( 2.4) 12.無回答 125 (14.5) 

＊例年、勧めた人としては母親がもっとも多い。 

 

③信仰の熱心さ 

 名 % 

1.熱心である 173 (20.0) 

2.普通である 415 (48.0) 

3.あまり熱心ではない 200 (23.1) 

4.無回答 77 ( 8.9) 
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④他人への勧誘の経験 

 名 % 

1.ない 648 (74.9) 

2.二、三人に勧めたことがある 116 (13.4) 

3.数人から十数人に勧めたことがある 33 ( 3.8) 

4.十数人以上に勧めたことがある 34 ( 3.9) 

5.無回答 34 ( 3.9) 

＊他人への勧誘をする人は98年度より減っている。 

 

⇒「1.宗教への関心」に「2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある」と回答した2,949名に対する質問 

「関心の対象になっているもの」(複数回答) 

 名 % 

1.聖書や仏教経典などの宗教書 1,295 (43.9) 

2.宗教を解説した本 938 (31.8) 

3.宗教を扱った小説やノンフィクション 810 (27.5) 

4.宗教教団や世界の宗教などを扱ったテレビ番組 975 (33.1) 

5.神社や仏閣、教会などの見学 1,358 (46.0) 

6.その他 670 (22.7) 

7.無回答 114 ( 3.9) 

 

 

⇒「1.宗教への関心」に「3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない」または「4.信仰は

もっていないし、宗教にもまったく関心がない」と回答した6,365名に対する質問 
 

宗教に関心があまりない、あるいはまったくない理由 (複数回答) 

 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験があるから 212 ( 3.3) 

2.なんとなく嫌いだから 1,285 (20.2) 

3.宗教の必要性を感じていないから 4,450 (69.9) 

4.その他 832 (13.1) 

5.無回答 473 ( 7.4) 

＊宗教に関心がない人の理由は必要性を感じていないからという理由が約7割ともっとも多く、例年とほとんど同

じである。また実際に嫌な体験をした人の割合も、これまでの調査と同じような数値である。 

0

10

20

30

40

50

宗教書 解説本 小説 テレビ 見学 その他

43.9 

31.8 27.5 
33.1 

46.0 

22.7 

%
関心をもっているもの



 第 5 回学生宗教意識調査(1999 年) 

 83

2.家の宗教（複数回答） 

 名 % 名 % 
神道 362 ( 3.3) 新宗教 444 ( 4.1) 

仏教 5,072 (46.4) その他 297 ( 2.7) 

キリスト教 220 ( 2.0) 無回答 4,912 (44.9) 

 

＊家の宗教としては圧倒的に仏教が多い。 

 

3.父の宗教 

 名 % 

あり 839 ( 7.7) 

なし 9,713 (88.8) 

無回答 389 ( 3.6) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 55 ( 6.6) 新宗教 230 (27.4) 

仏教 415 (49.5) その他 38 ( 4.5) 

キリスト教 104 (12.4) 無回答 22 ( 2.6) 

4.母の宗教 

 名 % 

あり 1,168 (10.7) 

なし 9,419 (86.1) 

無回答 354 ( 3.2) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 51 ( 4.4) 新宗教 406 (34.8) 

仏教 403 (34.5) その他 73 ( 6.3) 

キリスト教 224 (19.2) 無回答 37 ( 3.2) 
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5.宗教的習俗への関わり 
①初詣 

「今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 3,364 (30.7) 

2.家族とは別に行った 2,246 (20.5) 

3.行った家族はいるが自分は行かなかった 2,036 (18.6) 

4.家族の誰も行かなかった 2,474 (22.6) 

5.その他 636 ( 5.8) 

6.無回答 185 ( 1.7) 

 

②墓参り 

「去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 5,266 (48.1) 

2.家族とは別に行った 206 ( 1.9) 

3.行った家族はいるが自分は行かなかった 3,341 (30.5) 

4.家族の誰も行かなかった 1,626 (14.9) 

5.その他 302 ( 2.8) 

6.無回答 200 ( 1.8) 

＊初詣も墓参りも参加の形態、割合は例年ほとんど同じである。どちらも約半数が参加という現状である。 

 

③クリスマス 

「あなたはクリスマスというと、次のうち何をイメージしますか」(複数回答) 

 名 % 名 % 

1.イエス・キリスト 3,226 (29.5) 5.クリスマス・ツリー 7,092 (64.8) 

2.教会 2,086 (19.1) 6.プレゼント 5,287 (48.3) 

3.サンタクロース 7,478 (68.3) 7.ケーキ 5,122 (46.8) 

4.クリスマスカード 1,451 (13.3) 8.パーティー 3,951 (36.1) 

 

④家にある宗教的なもの(複数回答) 

 名 % 

1.神棚 4,700 (43.0) 

2.仏壇 5,384 (49.2) 

3.亡くなった近親者の写真を飾ったもの 4,204 (38.4) 

4.その他宗教的なもの 683 ( 6.2) 
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6.友人の信仰 

①友人の信仰の有無 

 名 % 

あり 3,082 (28.2) 

なし 7,521 (68.7) 

無回答 338 ( 3.1) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 38 ( 1.2) 新宗教 1,282 ( 41.6) 

仏教 226 ( 7.3) その他 189 ( 6.1) 

キリスト教 1,061 (34.4) 無回答 283 ( 9.2) 

  

⇒「6.友人の信仰について」に「あり」と回答した3,082名に対する質問 

②友人が信仰をもっている場合の態度 

 名 % 

1.他の友人と変わらない態度で接している 2,287 (74.2) 

2.やや気にしながら接している 303 ( 9.8) 

3.だいぶ気にしながら接している 80 ( 2.6) 

4.その信仰をやめるように勧めている 21 ( 0.7) 

5.その他 149 ( 4.8) 

6.無回答 242 ( 7.9) 

 

⇒「6.友人の信仰について」に「なし」と回答した7,521名に対する質問 

③友人が信仰をもっていると分かった場合の態度 

 名 % 

1.今までと変わらず接する 4,119 (54.8) 

2.友人が信じている宗教によってはつきあい方を変える 2,198 (29.2) 

3.その友人とはつきあいをやめる 62 ( 0.8) 

4.その他 338 ( 4.5) 

5.無回答 804 (10.7) 

＊友人の宗教に対する意識は、例年ほぼ同じような傾向である。 
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[Ⅲ]宗教及びそれに関連する事柄への意見 

1.宗教に関する一般的問題 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①｢どんなに科学が発達しても、宗教は人間に必要だ｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,920 (17.5) 768 (20.3) 1,152 (16.1) 

2.＋ 3,617 (33.1) 1,340 (35.5) 2,277 (31.8) 

3.－ 2,874 (26.3) 936 (24.8) 1,938 (27.1) 

4.－－ 2,488 (22.7) 725 (19.2) 1,763 (24.6) 

5.無回答 42 ( 0.4) 10 ( 0.3) 32 ( 0.4) 

 

②｢一般的に宗教は、アブナイというイメージがある｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,277 (20.8) 686 (18.2) 1,591 (22.2) 

2.＋ 4,922 (45.0) 1,724 (45.6) 3,198 (44.7) 

3.－ 2,330 (21.3) 871 (23.0) 1,459 (20.4) 

4.－－ 1,382 (12.6) 491 (13.0) 891 (12.4) 

5.無回答 30 ( 0.3) 7 ( 0.2) 23 ( 0.3) 

 

③｢先祖は自分たちを見守ってくれている｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,812 (25.7) 994 (26.3) 1,818 (25.4) 

2.＋ 4,062 (37.1) 1,468 (38.8) 2,594 (36.2) 

3.－ 2,167 (19.8) 755 (20.0) 1,412 (19.7) 

4.－－ 1,853 (16.9) 551 (14.6) 1,302 (18.2) 

5.無回答 47 ( 0.4) 11 ( 0.3) 36 ( 0.5) 

 

④｢高校までにもっと宗教についての基礎知識を教えるべきだ｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,346 (12.3) 480 (12.7) 866 (12.1) 

2.＋ 2,233 (20.4) 783 (20.7) 1,450 (20.2) 

3.－ 3,478 (31.8) 1,247 (33.0) 2,231 (31.2) 

4.－－ 3,841 (35.1) 1,259 (33.3) 2,582 (36.1) 

5.無回答 43 ( 0.4) 10 ( 0.3) 33 ( 0.5) 
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⑤｢信仰心で病気が治ることもある｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,400 (12.8) 472 (12.5) 928 (13.0) 

2.＋ 2,822 (25.8) 992 (26.3) 1,830 (25.6) 

3.－ 2,767 (25.3) 1,035 (27.4) 1,732 (24.2) 

4.－－ 3,913 (35.8) 1,270 (33.6) 2,643 (36.9) 

5.無回答 39 ( 0.4) 10 ( 0.3) 29 ( 0.4) 

 

⑥｢自分が日本人であることに誇りをもちたい｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 4,440 (40.6) 1,578 (41.8) 2,862 (40.0) 

2.＋ 3,807 (34.8) 1,377 (36.4) 2,430 (33.9) 

3.－ 1,544 (14.1) 493 (13.0) 1,051 (14.7) 

4.－－ 1,034 ( 9.5) 303 ( 8.0) 731 (10.2) 

5.無回答 116 ( 1.1) 28 ( 0.7) 88 ( 1.2) 
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2.勧誘の経験 

回答の選択肢 

1.参加もしくは体験したことがある 2.誘われたり、声をかけられたことがある 

3.聞いたことがある 4.知らない 

 

①気功 ④チャネリング 

 名 % 名 % 

1.参加・体験 413 ( 3.8) 1.参加・体験 37 ( 0.3) 

2.誘われた 417 ( 3.8) 2.誘われた 83 ( 0.8) 

3.聞いた 8,630 (78.9) 3.聞いた 3,694 (33.8) 

4.知らない 1,246 (11.4) 4.知らない 6,860 (62.7) 

5.無回答 235 ( 2.1) 5.無回答 267 ( 2.4) 

 

②自己啓発セミナー ⑤手かざし 

 名 % 名 % 

1.参加・体験 101 ( 0.9) 1.参加・体験 830 ( 7.6) 

2.誘われた 512 ( 4.7) 2.誘われた 2,225 (20.3) 

3.聞いた 6,534 (59.7) 3.聞いた 2,706 (24.7) 

4.知らない 3,552 (32.5) 4.知らない 4,994 (45.6) 

5.無回答 242 ( 2.2) 5.無回答 186 ( 1.7) 

 

③ヨガ教室 ⑥ヒーリング 

 名 % 名 % 

1.参加・体験 218 ( 2.0) 1.参加・体験 142 ( 1.3) 

2.誘われた 287 ( 2.6) 2.誘われた 205 ( 1.9) 

3.聞いた 8,892 (81.3) 3.聞いた 5,825 (53.2) 

4.知らない 1,295 (11.8) 4.知らない 4,503 (41.2) 

5.無回答 249 ( 2.3) 5.無回答 266 ( 2.4) 
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3.宗教に関する最近の話題への意見 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 7,605 (69.5) 2,593 (68.6) 5,012 (70.0) 

2.＋ 2,323 (21.2) 832 (22.0) 1,491 (20.8) 

3.－ 429 ( 3.9) 164 ( 4.3) 265 ( 3.7) 

4.－－ 448 ( 4.1) 132 ( 3.5) 316 ( 4.4) 

5.無回答 136 ( 1.2) 58 ( 1.5) 78 ( 1.1) 

 

②「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 3,358 (30.7) 1,173 (31.0) 2,185 (30.5) 

2.＋ 4,039 (36.9) 1,465 (38.8) 2,574 (35.9) 

3.－ 2,280 (20.8) 734 (19.4) 1,546 (21.6) 

4.－－ 1,122 (10.3) 348 ( 9.2) 774 (10.8) 

5.無回答 142 ( 1.3) 59 ( 1.6) 83 ( 1.2) 

 

③「クリスチャンでない人が、キリスト教会で結婚式をあげるのはおかしい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 897 ( 8.2) 295 ( 7.8) 602 ( 8.4) 

2.＋ 1,791 (16.4) 621 (16.4) 1,170 (16.3) 

3.－ 2,794 (25.5) 978 (25.9) 1,816 (25.4) 

4.－－ 5,320 (48.6) 1,825 (48.3) 3,495 (48.8) 

5.無回答 139 ( 1.3) 60 ( 1.6) 79 ( 1.1) 
  

④「ふだん信仰のない家が、葬式のときだけ僧侶（お坊さん）をよぶのはおかしい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 908 ( 8.3) 340 ( 9.0) 568 ( 7.9) 

2.＋ 1,616 (14.8) 599 (15.9) 1,017 (14.2) 

3.－ 3,108 (28.4) 1,054 (27.9) 2,054 (28.7) 

4.－－ 5,166 (47.2) 1,724 (45.6) 3,442 (48.1) 

5.無回答 143 ( 1.3) 62 ( 1.6) 81 ( 1.1) 
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⑤「神社、寺院，教会などの宗教施設は現在税金がかかっていないが、一般の建物と同じように課税すべきだ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,673 (24.4) 861 (22.8) 1,812 (25.3) 

2.＋ 3,041 (27.8) 1,006 (26.6) 2,035 (28.4) 

3.－ 2,875 (26.3) 1,059 (28.0) 1,816 (25.4) 

4.－－ 2,189 (20.0) 785 (20.8) 1,404 (19.6) 

5.無回答 163 ( 1.5) 68 ( 1.8) 95 ( 1.3) 

 

⑥「成人した子供の信仰に親が干渉するのはおかしい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 4,063 (37.1) 1,379 (36.5) 2,684 (37.5) 

2.＋ 2,802 (25.6) 976 (25.8) 1,826 (25.5) 

3.－ 2,313 (21.1) 808 (21.4) 1,505 (21.0) 

4.－－ 1,612 (14.7) 553 (14.6) 1,059 (14.8)  

5.無回答 151 ( 1.4) 63 ( 1.7) 88 ( 1.2) 

 

⑦「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 5,472 (50.0) 1,876 (49.6) 3,596 (50.2) 

2.＋ 2,655 (24.3) 936 (24.8) 1,719 (24.0) 

3.－ 1,516 (13.9) 544 (14.4) 972 (13.6) 

4.－－ 1,136 (10.4) 357 ( 9.4) 779 (10.9) 

5.無回答 162 ( 1.5) 66 ( 1.7) 96 ( 1.3) 
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最近の話題への意見

そう思う 少し思う あまり思わない そう思わない 無回答
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[Ⅳ]超常現象・オカルト、その他についての関心や意見 

1.超常現象・オカルトなどを信じるか 
回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 

3.－  あまり信じない 4.－－：否定する 5.？  ：その事柄を知らない 

①宜保愛子の霊視 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 505 ( 4.6) 262 ( 5.6) 242 ( 3.9) 

2.＋ 1,570 (14.3) 558 (12.0) 1,011 (16.1) 

3.－ 4,386 (40.1) 1,526 (32.9) 2,854 (45.4) 

4.－－ 3,859 (35.3) 2,056 (44.3) 1,797 (28.6) 

5.？ 577 ( 5.3) 220 ( 4.7) 354 ( 5.6) 

6.無回答 44 ( 0.4) 21 ( 0.5) 23 ( 0.4) 

 

②オーラの存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,614 (14.8) 664 (14.3) 947 (15.1) 

2.＋ 4,022 (36.8) 1,506 (32.4) 2,511 (40.0) 

3.－ 3,375 (30.8) 1,367 (29.4) 2,003 (31.9) 

4.－－ 1,390 (12.7) 887 (19.1) 501 ( 8.0) 

5.？ 506 ( 4.6) 202 ( 4.4) 302 ( 4.8) 

6.無回答 34 ( 0.3) 17 ( 0.4) 17 ( 0.3) 

 

③テレパシーの存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,260 (11.5) 575 (12.4) 682 (10.9) 

2.＋ 4,108 (37.5) 1,608 (34.6) 2,498 (39.8) 

3.－ 3,772 (34.5) 1,408 (30.3) 2,357 (37.5) 

4.－－ 1,642 (15.0) 971 (20.9) 668 (10.6) 

5.？ 124 ( 1.1) 67 ( 1.4) 55 ( 0.9) 

6.無回答 35 ( 0.3) 14 ( 0.3) 21 ( 0.3) 
 

④臨死体験 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,034 (18.6) 862 (18.6) 1,167 (18.6) 

2.＋ 4,900 (44.8) 1,833 (39.5) 3,062 (48.8) 

3.－ 2,566 (23.5) 1,085 (23.4) 1,480 (23.6) 

4.－－ 1,163 (10.6) 764 (16.5) 394 ( 6.3) 

5.？ 246 ( 2.2) 84 ( 1.8) 161 ( 2.6) 

6.無回答 32 ( 0.3) 15 ( 0.3) 17 ( 0.3) 
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⑤前世･生まれ変わり 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,984 (18.1) 730 (15.7) 1,252 (19.9) 

2.＋ 4,173 (38.1) 1,422 (30.6) 2,746 (43.7) 

3.－ 3,117 (28.5) 1,368 (29.5) 1,742 (27.7) 

4.－－ 1,567 (14.3) 1,069 (23.0) 496 ( 7.9) 

5.？ 70 ( 0.6) 41 ( 0.9) 28 ( 0.4) 

6.無回答 30 ( 0.3) 13 ( 0.3) 17 ( 0.3) 

 

⑥死後の世界の存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,628 (14.9) 677 (14.6) 949 (15.1) 

2.＋ 3,943 (36.0) 1,337 (28.8) 2,598 (41.4) 

3.－ 3,391 (31.0) 1,405 (30.3) 1,982 (31.5) 

4.－－ 1,789 (16.4) 1,130 (24.3) 657 (10.5) 

5.？ 152 ( 1.4) 76 ( 1.6) 75 ( 1.2) 

6.無回答 38 ( 0.3) 18 ( 0.4) 20 ( 0.3) 

＊これらの数値は宗教系か非宗教系ではいずれもほとんど差がなく、男女差の方が大きい。それゆえ、男女別の表

を加えた。 
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超常現象・オカルト 信じる ありうると思う

あまり信じない 否定する

その事柄を知らない 無回答
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2.ノストラダムス関係の話題 

①「あなたはノストラダムスによる1999年の終末予言をどう思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.信じる 331 ( 3.0) 174 ( 3.7) 156 ( 2.5) 

2.ありうると思う 1,747 (16.0) 622 (13.4) 1,123 (17.9) 

3.あまり信じない 5,096 (46.6) 1,740 (37.5) 3,346 (53.3) 

4.否定する 3,683 (33.7) 2,059 (44.3) 1,620 (25.8) 

5.話を知らない 47 ( 0.4) 25 ( 0.5) 22 ( 0.4) 

6.無回答 37 ( 0.3) 23 ( 0.5) 14 ( 0.2) 

 

②「終末に起こることとして、あなたの身の回りでうわさになったこと」（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.いん石の衝突 5,455 (49.9) 2,065 (44.5) 3,386 (53.9)  

2.核戦争 5,819 (53.2) 2,481 (53.4) 3,329 (53.0) 

3.宇宙人の攻撃 1,821 (16.6) 843 (18.2) 977 (15.6) 

4.火山の爆発 1,460 (13.3) 665 (14.3) 793 (12.6) 

5.大地震 3,223 (29.5) 1,047 (22.6) 2,172 (34.6) 

6.異常気象 3,510 (32.1) 1,339 (28.8) 2,168 (34.5) 

7.その他 1,156 (10.6) 655 (14.1) 498 ( 7.9) 

8.無回答 506 ( 4.6) 291 ( 6.3) 211 ( 3.4) 

 

 
  

0
10
20
30
40
50
60

隕石 核戦争 宇宙人 火山爆発 大地震 異常気象 その他 無回答

49.9 53.2

16.6
13.3

29.5 32.1

10.6
4.6

%
終末に起こること

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

3.0 16.0 46.6 33.7 

%

ノストラダムスの予言を信じるか

信じる ありうる あまり 否定 知らない 無回答



 第 5 回学生宗教意識調査(1999 年) 

 94

③ノストラダムス関係の本 (雑誌を除く)をどれくらい読んだか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.何冊も読んだ 108 ( 1.0) 92 ( 2.0) 16 ( 0.3)  

2.数冊読んだ 322 ( 2.9) 190 ( 4.1) 130 ( 2.1) 

3.一、二冊読んだ 1,534 (14.0) 834 (18.0) 698 (11.1) 

4.読んだことがない 8,947 (81.8) 3,512 (75.6) 5,422 (86.3) 

5.無回答 30 ( 0.3) 15 ( 0.3) 15 ( 0.2) 
 

④「最近のノストラダムス関係のテレビ番組に対するあなたの態度」 

 [全体] [男性] [女性]  

 名 % 名 % 名 % 

1.できる限り見る 447 ( 4.1) 278 ( 6.0) 168 ( 2.7)  

2.時々は見る 3,991 (36.5) 1,807 (38.9) 2,176 (34.6) 

3.ほとんど見ない 3,957 (36.2) 1,509 (32.5) 2,443 (38.9) 

4.そういうものには関心がない 2,500 (22.8) 1,026 (22.1) 1,471 (23.4) 

5.無回答 46 ( 0.4) 23 ( 0.5) 23 ( 0.4) 

 

3.占いへの関心 
①やったことのある占い(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.「こっくりさん」 6,241 (57.0) 1,890 (40.7) 4,346 (69.2) 

2.占い師による手相、人相 1,172 (10.7) 313 ( 6.7) 858 (13.7) 

3.占い師によるタロット 444 ( 4.1) 95 ( 2.0) 349 ( 5.6) 

4.星占いのための本や雑誌 2,367 (21.6) 503 (10.8) 1,863 (29.7)  

5.運勢をみるためのテレビ番組 3,645 (33.3) 1,212 (26.1) 2,430 (38.7) 

6.神社・仏閣のおみくじ 9,245 (84.5) 3,611 (77.8) 5,623 (89.5) 

7.店でのコンピューター占い 5,199 (47.5) 1,557 (33.5) 3,639 (57.9) 

8.インターネット上の有料の占い 244 ( 2.2) 72 ( 1.6) 172 ( 2.7) 

＊占いに関する質問の場合は、女性の方が高い関心を示す結果がつねに出ている。  
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②占いをどれくらい信じるか 

回答の選択肢 

1.＋＋：かなり当たると思う 2.＋  ：当たることもあると思う 

3.－  ：当たらない 4.？  ：関心がないのでどのようなことをするかわからない 

ａ.こっくりさん  
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 295 ( 2.7) 152 ( 3.3) 142 ( 2.3) 

2.＋ 2,467 (22.5) 900 (19.4) 1,566 (24.9) 

3.－ 6,109 (55.8) 2,427 (52.3) 3,675 (58.5) 

4.？ 1,996 (18.2) 1,128 (24.3) 861 (13.7) 
5.無回答 74 ( 0.7) 36 ( 0.8) 37 ( 0.6) 

 
ｂ.手相 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 988 ( 9.0) 290 ( 6.2) 698 (11.1) 

2.＋ 6,252 (57.1) 2,097 (45.2) 4,152 (66.1) 

3.－ 2,767 (25.3) 1,657 (35.7) 1,103 (17.6) 

4.？ 865 ( 7.9) 562 (12.1) 297 ( 4.7) 
5.無回答 69 ( 0.6) 37 ( 0.8) 31 ( 0.5) 

 
ｃ.姓名判断 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 843 ( 7.7) 259 ( 5.6) 584 ( 9.3) 

2.＋ 5,427 (49.6) 1,705 (36.7) 3,718 (59.2) 

3.－ 3,675 (33.6) 2,050 (44.2) 1,618 (25.8) 

4.？ 924 ( 8.4) 590 (12.7) 329 ( 5.2) 
5.無回答 72 ( 0.7) 39 ( 0.8) 32 ( 0.5) 

 
ｄ.生まれ月による星占い 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 648 ( 5.9) 196 ( 4.2) 452 ( 7.2) 

2.＋ 5,687 (52.0) 1,811 (39.0) 3,872 (61.6) 

3.－ 3,894 (35.6) 2,142(46.1) 1,745 (27.8) 

4.？ 645 ( 5.9) 457 ( 9.8) 183 ( 2.9) 
5.無回答 67 ( 0.6) 37 ( 0.8) 29 ( 0.5) 

 
ｅ.タロット占い 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 556 ( 5.1) 135 ( 2.9) 421 ( 6.7) 

2.＋ 4,755 (43.5) 1,479 (31.9) 3,273 (52.1) 

3.－ 3,876 (35.4) 2,099 (45.2) 1,771 (28.2) 

4.？ 1,676 (15.3) 888 (19.1) 781 (12.4) 

5.無回答 78 ( 0.7) 42 ( 0.9) 35 ( 0.6) 
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ｆ.血液型による性格判断  
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,391 (12.7) 451 ( 9.7) 938 (14.9) 

2.＋ 5,237 (47.9) 1,777 (38.3) 3,455 (55.0) 

3.－ 3,661 (33.5) 1,951 (42.0) 1,705 (27.1) 

4.？ 585 ( 5.3) 429 ( 9.2) 152 ( 2.4) 

5.無回答 67 ( 0.6) 35 ( 0.8) 31 ( 0.5) 
 
ｇ.神社･仏閣のおみくじ 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 317 ( 2.9) 134 ( 2.9) 183 ( 2.9) 

2.＋ 5,273 (48.2) 1,694 (36.5) 3,578 (57.0) 

3.－ 4,687 (42.8) 2,372 (51.0) 2,305 (36.7) 

4.？ 591 ( 5.4) 409 ( 8.8) 177 ( 2.8) 

5.無回答 73 ( 0.7) 34 ( 0.7) 38 ( 0.6) 
 
ｈ.コンピューター占い 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 139 ( 1.3) 59 ( 1.3) 80 ( 1.3) 

2.＋ 3,404 (31.1) 1,038 (22.4) 2,366 (37.7) 

3.－ 5,698 (52.1) 2,646 (57.0) 3,042 (48.4) 

4.？ 1,619 (14.8) 860 (18.5) 753 (12.0) 

5.無回答 81 ( 0.7) 40 ( 0.9) 40 ( 0.6) 
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[Ⅴ]神仏の存在・その他 

1.神・仏・霊魂の存在 

回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

①神の存在 
 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,175 (19.9) 811 (21.5) 1,364 (19.0) 

2.＋ 3,710 (33.9) 1,328 (35.1) 2,382 (33.3) 

3.－ 3,566 (32.6) 1,231 (32.6) 2,335 (32.6) 

4.－－ 1,414 (12.9) 392 (10.4) 1,022 (14.3) 

5.無回答 76 ( 0.7) 17 ( 0.4) 59 ( 0.8) 
 

②仏の存在 
 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,787 (16.3) 698 (18.5) 1,089 (15.2) 

2.＋ 3,798 (34.7) 1,374 (36.4) 2,424 (33.8) 

3.－ 3,874 (35.4) 1,320 (34.9) 2,554 (35.7) 

4.－－ 1,391 (12.7) 360 ( 9.5) 1,031 (14.4) 

5.無回答 91 ( 0.8) 27 ( 0.7) 64 ( 0.9) 
 

③霊魂の存在 
 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,178 (19.9) 789 (20.9) 1,389 (19.4) 

2.＋ 4,444 (40.6) 1,561 (41.3) 2,883 (40.3) 

3.－ 3,042 (27.8) 1,070 (28.3) 1,972 (27.5) 

4.－－ 1,200 (11.0) 340 ( 9.0) 860 (12.0) 

5.無回答 77 ( 0.7) 19 ( 0.5) 58 ( 0.8) 
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2.神のイメージ 「あなたがもっている神のイメージにもっとも近いものを一つ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宇宙を創造したり支配したりする唯一の存在 1,567 (14.3) 526 (13.9) 1,041 (14.5) 

2.いろいろな役割や力をもつ複数の存在 753 ( 6.9) 280 ( 7.4) 473 ( 6.6) 

3.いのちやエネルギーの源になるような存在 1,002 ( 9.2) 340 ( 9.0) 662 ( 9.2) 

4.宇宙の法則そのもの 617 ( 5.6) 171 ( 4.5) 446 ( 6.2) 

5.人の心の中にあるもの 4,633 (42.3) 1,673 (44.3)  2,960 (41.3) 

6.特定のイメージがわかない 1,910 (17.5) 617 (16.3)  1,293 (18.0) 

7.無回答 459 ( 4.2) 172 ( 4.6) 287 ( 4.0) 

 

3.仏のイメージ 「あなたのもっている仏のイメージ」 （複数回答） 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.お釈迦様(仏陀) 6,389 (58.4) 2,318 (61.3) 4,071 (56.8) 

2.お寺に置かれたいろいろな仏像 2,518 (23.0) 916 (24.2) 1,602 (22.4) 

3.ご先祖様 3,528 (32.2) 1,230 (32.5) 2,298 (32.1) 

4.死者 766 ( 7.0) 292 ( 7.7) 474 ( 6.6) 

5.悟った人 1,423 (13.0) 560 (14.8) 863 (12.0) 

6.その他 297 ( 2.7) 119 ( 3.1) 178 ( 2.5) 

7.特定のイメージがわかない 844 ( 7.7) 236 ( 6.2) 608 ( 8.5) 

8.無回答 39 ( 0.4) 8 ( 0.2) 31 ( 0.4) 
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4.宗教とジェンダー 

回答の選択肢 

1. ＋：その宗教の決まりにもとづくものだからそれでよい 

2. －：たとえ宗教の決まりであっても、そのようなことは問題である 

3. 0 ：このような問題には関心がない 

①「宗教によっては女性が教団の特定の役職や地位につけないこと」 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1. ＋ 3,503 (32.0) 1,827 (39.3) 1,674 (26.7) 

2. － 3,053 (27.9) 944 (20.3) 2,104 (33.5) 

3. 0 4,341 (39.7) 1,850 (39.8) 2,481 (39.5) 

4. 無回答 44 ( 0.4) 22 ( 0.5) 22 ( 0.4) 

 

②「宗教によっては、同性愛を禁じていること」 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1. ＋ 3,673 (33.6) 1,907 (41.1) 1,762 (28.1) 

2. － 3,010 (27.5) 817 (17.6) 2,191 (34.9) 

3. 0 4,204 (38.4) 1,891 (40.7) 2,302 (36.7) 

4. 無回答 54 ( 0.5) 28 ( 0.6) 26 ( 0.4) 

 

③「宗教によっては、山などの一部の神聖な場所には、女性が入ってはいけない」 
 [全体] [男性] [女性] 
 名 % 名 % 名 % 

1. ＋ 3,729 (34.1) 1,912 (41.2) 1,814 (28.9) 

2. － 3,381 (30.9) 990 (21.3) 2,387 (38.0) 

3. 0 3,771 (34.5) 1,714 (36.9) 2,048 (32.6) 

4. 無回答 60 ( 0.5) 27 ( 0.6) 32 ( 0.5) 

＊ジェンダー問題に関しては、いずれも女性の方が差別に対して批判的な傾向が強い。 
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5.オウム真理教事件 

①オウム真理教事件後の宗教に対するイメージ 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.大変よくなった （＋＋） 66 ( 0.6) 53 ( 1.1) 13 ( 0.2) 

2.少しよくなった （＋） 74 ( 0.7) 51 ( 1.1) 23 ( 0.4) 

3.かわらない （0） 2,323 (21.2) 1,389 (29.9) 930 (14.8) 

4.少し悪くなった （－） 2,428 (22.2) 941 (20.3) 1,486 (23.7) 

5.大変悪くなった （－－） 6,012 (54.9) 2,192 (47.2) 3,808 (60.6) 

6.無回答  38 ( 0.3) 17 ( 0.4) 21 ( 0.3) 

＊オウム真理教事件による宗教のイメージの悪化は女性に顕著である。 

 

 

②オウム真理教についての報道に対する現在の関心 

 名 % 

1.非常に関心を持っている 1,313 (12.0) 

2.多少関心を持っている 5,853 (53.5) 

3.あまり関心を持っていない 2,410 (22.0) 

4.関心はない 1,286 (11.8) 

5.無回答 79 ( 0.7) 

 

③関心の内容（関心をもっていると答えた人のみ） 

 名 % 

1.裁判のなりゆき 4,628 (48.3) 

2.今でも信者である人たちのようす 6,636 (69.3) 

3.脱会した信者の社会復帰 1,938 (20.2) 

4.麻原彰晃(松本智津夫)の言動 2,463 (25.7) 

5.オウム真理教の教え 1,734 (18.1) 

6.サリン事件の被害者に関すること 2,963 (30.9) 

7.その他 773 ( 8.1) 

8.無回答 240 ( 2.5) 
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6.散骨・自然葬 

①「｢散骨・自然葬｣について知っていたか」 

 名 % 

1.はい 8,148 (74.5) 

2.いいえ 1,478 (13.5) 

3.無回答 1,315 (12.0) 

 

②「親が散骨・自然葬を望んだ場合、あなたはそれに従いますか」 

 名 % 

1.はい 9,391 (85.8) 

2.いいえ 1,490 (13.6) 

3.無回答 60 ( 0.5) 

 

③「自分が死んだときのことを考えて、散骨・自然葬を希望しますか」 

 名 % 

1.はい 2,943 (26.9) 

2.いいえ 7,757 (70.9) 

3.無回答 241 ( 2.2) 

 

④「今後、散骨・自然葬は増えると思いますか」 

 名 % 

1.はい 6,442 (58.9) 

2.いいえ 4,275 (39.1) 

3.無回答 224 ( 2.0) 

 

⑤「自分が希望する葬法はどれですか」 

 名 % 名 % 

1.神道式 219 ( 2.0) 5.宗教色のない式 1,501 (13.7) 

2.仏式 3,108 (28.4) 6.葬式をやらない 1,283 (11.7) 

3.キリスト教式 395 ( 3.6) 7.どれでもいい 4,121 (37.7) 

4.その他の宗教による式 111 ( 1.0) 8.無回答 203 ( 1.9) 

＊以上の問いに関しては、男女差も宗教系・非宗教系の別による差もほとんどみられなかった。 
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[Ⅵ]最近の情報手段 

1.ニュースを知る手段 

「日常的にニュースを知る手段として、あなたがもっとも多く用いているもの」(複数回答) 

 名 % 

1.新聞 4,650 (42.5) 

2.週刊誌 774 ( 7.1) 

3.テレビ 9,124 (83.4) 

4.ラジオ 655 ( 6.0) 

5.インターネット 377 ( 3.4) 

6.無回答 68 ( 0.6) 

 

[決まって目を通す新聞の内訳] 

朝日 1,709 (36.8) 

ｻﾝｹｲ 125 ( 2.7) 

日経 236 ( 5.1) 

毎日 329 ( 7.1) 

読売 971 (20.9) 

地方紙 727 (15.6) 

その他 172 ( 3.7) 

無回答 796 (17.1) 

＊学生は新聞を読まなくなったといわれるが、4割以上は日常的にニュースを知る手段として読んでいることが分

かる。 

＊読まれる新聞としては、朝日新聞、読売新聞、毎日新聞、日経新聞、産経新聞の順である。 

 

2.コミュニケーションの手段 

「日常的なコミュニケーションの手段として、あなたが用いているもの」 (複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.ポケベル 135 ( 1.2) 64 ( 1.4) 71 ( 1.1) 

2.携帯電話・ＰＨＳ 8,416 (76.9) 3,366 (72.5) 5,040 (80.2) 

3.一般電話 7,274 (66.5) 2,708 (58.3) 4,557 (72.6) 

4.電子メール・パソコン通信 2,092 (19.1) 814 (17.5) 1,274 (20.3) 

5.ファクス 1,448 (13.2) 316 ( 6.8) 1,131 (18.0) 

6.手紙 4,189 (38.3) 674 (14.5) 3,510 (55.9) 

7.無回答 192 ( 1.8) 146 ( 8.1) 45 ( 0.7) 

＊手紙・ファクス類では、女性の方が圧倒的に利用の割合が高い。ポケベルはほとんど用いられなくなり、携帯電

話・ＰＨＳは約4分の3にのぼることが分かる。 

＊98年は手紙（ファクス）を含むという質問になっていて、51.4％であった。今年両者を合わせると、51.5％にな

るので、あまり変化はないと考えられる。 

 


